

# 海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年闰六月十八 初一至夏 2025年8月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25144号

11

星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 海南新能源装机破1200万千瓦 配储容量124.7万千瓦,配储比例全国第一

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员郭卫华 莫若慧)海南日报全媒体记者近日从南方电网海南电网公司获悉,截至8月8日,海南省新能源装机达到1208万千瓦,其中风电217万千瓦,光伏945万千瓦,生物质46万千瓦,占全省总装机比例升至47.8%,能源转型走在全国前列。

绿水青山就是金山银山。作为“风、光”资源得天独厚的热带岛屿,“清洁能源岛建设”已成为海南高质量发展的必选项。海南电网公司科学推进能源结构调整,加快新能源并网投产进程,推动新能源装机跨越式发展,构建安全、绿色、集约、高效的清洁能源供应体系。

今年以来,海南新能源新增并网容量371万千瓦,装机突破1200万千瓦,

同时有力推进“新能源+储能”模式,完成配储容量124.7万千瓦,配储比例全国第一。

为确保新能源项目“能并尽并”“能接尽接”,海南电网公司不断完善新能源项目服务流程和机制,提前“量身定制”并网服务工作,从规划、工程建设到并网调试等各环节按照“一口对外、内转外不转”的原则,制定接入电网过渡方案和应急预案,提供“全流程、一站式、保姆式”服务,将并网时限压缩近30%,持续优化自贸港用电营商环境。

今年上半年,海南电网完成华能临高CZ1海上风电、华能隆华海风场#1风电机组等3座海上风电全容量并网,累计实现集中式新能源新增并网211万千瓦,并实现全国构网型新型储能示范电

站并网,最大程度保障省内新能源消纳,为海南自贸港建设注入绿色发展动能。

“高效消纳太阳能、风能等新能源,并灵活应对其波动性大、出力不稳等挑战,实现‘源网荷储’安全绿色,新型电力系统起到了调度中枢的作用。”海南电网电力调度控制中心高级经理戴杨宇说,海南自贸港建设对能源供给提出了更高要求,下一步海南电网将大力推进构网型储能、在建气电、抽蓄等调节资源建设,持续推进煤电灵活性改造、核电调峰能力等常规能源调节能力建设。

此外,海南电网公司大力推进电力调峰辅助服务市场的建设,建成海南调峰辅助服务市场系统,推出《海南电力调峰辅助服务市场交易规则》,清洁能源累计获得超过3.6亿千瓦时额外发电空间。

## 广东游客吴秋钟勇救溺水者不幸牺牲—— 惊涛中托举生命的最后一跃

■ 海南日报全媒体记者 林博新

8月10日上午,万宁市政府二楼的小会议室外,吴秋钟的妻子积攒了两天的情绪决堤,捂着嘴蹲在走廊里痛哭。东澳镇镇长王才珍红着眼眶,轻轻拍着她的后背,安慰着她。

刚才,小会议室里,5位见义勇为的勇士获颁“万宁市见义勇为积极群体”表彰,可合影时,每个人的表情都格外凝重——他们中的一员,救人勇士吴秋钟再也来不了了,他的儿子吴泽羲替他接过了沉甸甸的荣誉证书。

8月8日下午,万宁神州半岛乐海湾,包括吴秋钟在内的5位勇士救起溺水的于先生一家,吴秋钟却因体力不支不幸牺牲。

表彰会后,获救游客于先生牵着大女儿,走到吴秋钟家属面前,深深鞠了一躬。这一躬,是劫后余生的感激,

是未能留住英雄的歉疚,更是一个家庭对救命恩人的无尽追思。

### 搏浪救人不幸牺牲

“当时我在多次呛水后逐渐体力不支,陷入绝望。”回忆起8月8日下午经历的事,于先生声音仍止不住发颤。

当时,于先生带着三个孩子在万宁神州半岛海边游玩。“爸爸救我!”和儿子走在前边的于先生猛地回头,只见两个女儿的身影已在浪涛中起伏。他纵身跃入海中想要救回女儿,却因体力不支无法游回岸边。

这时,广东游客吴秋钟在附近听到呼救声,他没有犹豫,一边呼救,一边踩着浪花冲进了大海。“那是我们生的希望,我全程盯着他游向我们!”于先生说,当时吴秋钟奋力冲向他们,第一时间抓住了挣扎的大女儿。

可离岸流的威力远超想象。吴秋钟拖着女孩往岸边游,每前进一米,都要对抗海浪的拖拽。他的手臂划得越来越慢,脸上的表情从紧绷变成痛苦,嘴里不时呛进海水。

呼救声还在继续,湖南第一师范学院大一学生刘瑞循声跑来,借着救生衣的浮力游到于先生身边。这件橙黄色的救生衣,成了父女三人的“生命方舟”。

神州半岛航海俱乐部的教练员黄名奇、唐惠师听到呼救,也驾着摩托艇冲了过来,将于先生一家和刘瑞拉上艇。刘瑞脱下救生衣,用力抛向吴秋钟的方向;唐惠师也解下自己的救生衣扔过去,然后纵身跳入海中,朝岸边游去——摩托艇已经超载了。

将4人送到岸边后,黄名奇立刻喊上三亚俱乐部的李成才,驾艇折返。等在海里找到吴秋钟时,他已经失去意识,漂浮在水面上。 **下转A02版▶**

## 挺身而出映照人性光辉

纵身相救,毫不犹豫的瞬间抉择,源自内心充沛的利他精神与可贵勇气。网友的留言让人泪目:“见义勇为者应当被铭记”“总有这样伟大的人出现,这个世界值得”……吴秋钟忘我涉险,如同一束光,让人肃然起敬,也说明,英雄并不遥远,就在我们身边,关键时刻他们挺身而出,用行动诠释责任与担当,用生命书写无私与大爱。

同样让人感动的是,挺身而出的吴秋钟,不是“孤勇者”。听到呼救声,附近游客刘瑞等人主动加入救人行列,奋力与离岸流展开搏斗,最终将溺水父女3人从死神手中夺回。大海面前,施救者的身影或许很渺小,但是危急关头,吴秋钟们身上迸发出来的精神力量何其伟大。一场多人接力完成

的救援行动,展现出人性最温暖、光辉的一面,让我们看到人性至善的闪光。

善举需要褒扬,义行需要传唱。我们致敬这一见义勇为群体,最好的方式就是大力宣传、自觉践行其精神品质,这需要我们每个人身体力行,像他们一样把“善”与“义”印刻在骨子里。万宁市政府及时将吴秋钟等5人确认为“万宁市见义勇为积极群体”,这正是对见义勇为精神的表彰和弘扬,将进一步激发全社会崇尚正义、救危扶困的浩然正气。文明社会建设,既需要制度保驾护航,更需要用日常的善念和关键时刻的勇气来构筑精神堤坝。

吴秋钟走了,但他的生命之光并未熄灭。在无数被这个故事感动的陌生人的心间,这份人性的光辉正在继续传递。

天涯时评

■ 韩慧

痛心!8月8日下午,在海南万宁神州半岛乐海湾,为救助溺水遇险的游客,37岁的吴秋钟,纵身一跃托举生的希望,自己却因体力不支而遇难。随后,万宁市政府将吴秋钟和参与救人的刘瑞、黄奇、唐惠师、李成才等人确认为“万宁市见义勇为积极群体”,向全社会昭示崇德向善的精神力量。

生死关头,挺身而出的壮举背后,是可贵的品质。吴秋钟不顾个人安危

## 海南金融助力科技企业向“新”发展 1594亿元金融活水涌向科创产业

■ 海南日报全媒体记者 王培琳  
通讯员 李方

“300万元政银保贷款到账那天,我们连夜给鱼苗准备加餐。”近日,站在三亚崖州湾的深海养殖海湾区,海南蓝粮科技有限公司(以下简称蓝粮科技)相关负责人手指网箱里翻腾的金鲳鱼说道,“金融及时雨”让公司产能已经跃升到年产1.5亿尾鱼苗的规模。

海南日报全媒体记者从人民银行海南省分行获悉,截至今年6月末,全省科

技贷款余额1594亿元,同比增长14.9%;2581家企业受惠,同比增长12.2%。数字背后,是一套精准滴灌科企的“组合拳”。

蓝粮科技是一家位于三亚市崖州湾科技城高新区的企业,不仅是专精特新中小企业、高新技术企业,更在海水鱼类繁育与养殖领域取得了多项突破性成果,其培育的“蓝粮1号”金鲳鱼种苗,为海南金鲳鱼养殖业提供了有力支撑。

然而,水产养殖行业前期投入大、资金回收周期长的特点,让蓝粮科技在发

展过程中面临着不小的资金压力。从亲鱼保种、种苗繁育到多个养殖基地的运营,都需要持续的资金投入,这在一定程度上制约了企业的进一步发展。

邮储银行三亚市分行了解到蓝粮科技的资金难题后,结合企业实际情况,精准匹配金融资源,推出“政银保贷款+信用贷款”的组合方案——300万元政银保贷款联动政策红利降低融资成本,200万元信用贷款则以企业自身信用为依托,打破担保壁垒。

**下转A02版▶**

H 封关之年看海南

## 上半年我省园区经济稳中提质 13个重点园区服务贸易进出口总额增长29.1%

上半年13个重点园区

新增高层次人才认定数1336人

增长32.9%

陵水黎安国际教育创新试验区

引进国内外高校优秀师资110人

已签约中外高校26家

吸引医疗旅游26.63万人次,增长32.6%

特许药械使用5.1万人次,增长1.2倍

制图孙发强

制造业、零售业分别增长9%和18.9%;  
高新技术产业增长11.7%。

从公共服务投资上看,上半年13个重点园区公共服务投资达53.35亿元,增长15%。

从营收规模上看,上半年13个重点园区实现营收收入349.8亿元,增长10.9%,比全省税收增速快5个百分点;占全省同口径税收比重升至46.8%,较上年同期提高2.1个百分点。

从园区开放能级不断跃升。上半年13个重点园区服务贸易出口总额177.1亿元,增长38.1%;服务贸易进口总额98.65亿元,增长15.6%。园区实际使用

外资11.79亿美元,增长36.7%;洋浦经济开发区等7个园区实现两位数及以上快速增长。58家离岸贸易企业完成结算额133.45亿美元。

此外,上半年13个重点园区新增高层次人才认定数1336人,增长32.9%,为园区高质量发展注入动能。陵水黎安国际教育创新试验区引进国内外高校优秀师资110人,增长57.1%;已签约中外高校26家,增长18.2%,教育开放格局逐步形成。乐城国际医疗旅游先行区吸引医疗旅游人次26.63万,增长32.6%;特许药械使用5.1万人次,增长1.2倍。

## 8月至9月海南将举办142场旅文体活动 涵盖旅游节庆、文化演艺、体育赛事等

本报海口8月10日讯(海南日报

全媒体记者刘晓惠 通讯员李艺娜 实习生劳兰婷)8月10日,海南日报全媒体记者从省旅游和文化广电体育厅获悉,今年8月至9月,该厅及各市县旅游部门将策划推出142项旅文体活动,涵盖国际性活动18场、全国性活动53场、全省性活动71场。若按活动类型分,则是旅游节庆类33场、文化演艺类55场、体育赛事类54场。

2025年(第二十六届)海南国际旅游岛欢乐节作为海南省的标志性节庆活动,本届以“清凉海岛”品牌塑造为核心,将覆盖整个8月。除了全省各市县同期将举办多场分会场活动,还有全省景区、景点、度假区、特色文化街区及OTA平台、航司等涉旅企业,也将推出优惠活动及“上山、下海、入馆、悦文”主题旅游产品。

2025张艺兴“大航海5·闹天宫”巡回演唱会·海口站将于8月16日在海口五源河体育馆开唱;海南文昌航天明星公益演唱会将于8月12日在文昌昌山海天国际会展中心·户外草坪举行,作为一

场纯公益性演出活动,演唱会不设任何门票门槛,市民游客可近距离感受音乐魅力。

此外,“海口杯”帆船赛、2025和平精英PSI总决赛暨空投节年度潮流大秀、2025三亚亚威泼水音乐节、意大利坎帕尼亚国际交响乐团音乐会、原创舞剧《永和九年》——兰亭集序·舞传等系列活动,将让海南暑期更有趣、更精彩。

在全国性活动方面,主要聚焦于展示海南本土文化,促进省内旅游消费。其中,欢乐节期间,万人竹竿舞大赛将作为一项重要活动举行,各市县将组织队伍参赛,展示海南独特的民族风情和传统佳节。

海南七仙温泉嬉水节作为省内著名节庆品牌之一,将于8月28日至30日在保亭黎族苗族自治县七仙文化广场举办。

**下转A02版▶**

H 关注海南“村VA”

## 2025年海南“村VA”热血收官 海口龙桥镇动漫战队蝉联冠军

本报文城8月10日电(海南日报全媒体记者刘冀冀 海报集团全媒体中心记者韩星)8月10日晚,2025年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛(海南“村VA”)迎来收官。文昌市文城镇玉阳公园,在数千名现场观众和百万线上球迷的见证下,海口市龙桥镇动漫战队在决赛中力克对手澄迈县金江镇咖啡队,成功卫冕,捧得“九九问天”冠军奖杯。

当晚,两支队伍历经九周比拼脱颖而出,决赛中以精准扣杀、顽强防守上演巅峰对决,现场欢呼声与加油声此起彼伏。前女排国家队队员、资深排球评论员张歌受邀担任解说。

颁奖仪式上,优秀赞助商、最佳保障奖、最佳组织奖等依次揭晓。万宁市和乐镇龙舟小镇队以17万票斩获“人气战

队”。在冠亚军颁奖环节,中国女排前队长孙玥、中国女排奥运冠军赵蕊蕊等嘉宾为获奖队伍和球员颁奖。

决赛前,“一起趣追球”主题巡游率先点燃这个夏夜。身着球衣服装的巡游者们化身热带水果、文昌鸡、航天宇航员等本土符号,从特色市集向球场进发,用童趣与创意诠释“全民追球”的热情。紧随其后,2025乐东中国青少年音乐节优秀乐队带来活力演唱,将现场气氛推向高潮。

2025年海南“村VA”自6月15日开幕以来,创下多项纪录。32支队伍展开68场对决,4场千人村宴场场爆满,截至8月10日,累计吸引近80万人次现场观赛,全网曝光量破6.5亿。从龙楼镇的航天主题活动、重兴镇的农趣运动会,到铺前镇的糟粕醋长桌宴,文

城镇的咖啡艺术空间展、周末老爸茶荟,赛事深度绑定地方产业,带动旅游消费与农产品销售,成为乡村振兴的生动实践。

“赛事不仅仅是体育运动,还是多元文化交融的展现。”赵蕊蕊接受采访时点赞九人制排球的魅力与“村VA”赛场涌现的多元文化活力,“九人制排球的独特魅力与乡土文化的融合,更让这项赛事成为展示海南乡村的重要窗口。”

随着多彩烟花在玉阳公园夜空绽放,2025年海南“村VA”正式落下帷幕。从“久久不见球场见”的邀约,到“明年夏天再相聚”的约定,这场始于乡村的排球盛宴,已不仅是一项体育赛事,更是海南乡村文化自信的缩影,未来将继续以排球为纽带,书写农文体旅融合的新篇章。

(相关报道见A03版)



8月10日晚,在2025年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛决赛上,海口龙桥镇动漫战队队员在发球。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

## 海南金融助力科技企业向“新”发展 1594亿元金融活水涌向科创产业

■ 海南日报全媒体记者 王培琳

通讯员 李方

“300万元政银保贷款到账那天,我们连夜给鱼苗准备加餐。”近日,站在三亚崖州湾的深海养殖海湾区,海南蓝粮科技有限公司(以下简称蓝粮科技)相关负责人手指网箱里翻腾的金鲳鱼说道,“金融及时雨”让公司产能已经跃升到年产1.5亿尾鱼苗的规模。

技贷款余额1594亿元,同比增长14.9%;2581家企业受惠,同比增长12.2%。数字背后,是一套精准滴灌科企的“组合拳”。

蓝粮科技是一家位于三亚市崖州湾科技城高新区的企业,不仅是专精特新中小企业、高新技术企业,更在海水鱼类繁育与养殖领域取得了多项突破性成果,其培育的“蓝粮1号”金鲳鱼种苗,为海南金鲳鱼养殖业提供了有力支撑。

然而,水产养殖行业前期投入大、资金回收周期长的特点,让蓝粮科技在发

**下转A02版▶**

海口市空气质量:一级优,细颗粒物(PM2.5)14微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报:966123 邮箱:hnrb\_xjb@163.com 订阅热线:66810505 邮发代号:83-1